



医法跨界对话：医疗纠纷多源自知情同意告知不足

知情同意 病重八分

▲《医师报》融媒体记者 宋晶



知情同意告知一直是困扰医院、医生和患者的临床难题，根据调查，接近80%的医疗纠纷是因知情同意告知不足导致的。如何告知，当前告知的难点究竟是什么？11月6日，在“规范知情同意，促进社会和谐”研讨会上，北京市法院、医疗机构、医务人员，从各自角度提出了知情同意的困惑，建议形成专家共识，做到有规可依。

讨论嘉宾

白松 北京市第二中级人民法院审判长
江涛 北京市西城区人民法院法官
刘鑫 中国政法大学
彭华 北京协和医院医务处副处长
王娟 陆军总医院心理科主任
霍家润 北京明正司法鉴定中心主任

张达 北京市西城区人民法院副院长
王凯 北京市东城区人民法院
郑雪倩 中国医院协会医疗法制专业委员会副主任
汤玲 北京中医药大学东直门医院医务处处长
魏亮瑜 北京医院医患办主任
邓利强 中国医师协会法律事务部主任



关键词之一：知情同意签字情形

医疗风险预测难 知情同意签字难上加难

困惑

张达：医疗告知属于技术性的内容。医务人员如果没有告知，即存在告知不足的法律责任。所以，知情同意是医生的义务，同时也应承担相应的责任。另外，告知对损害后果的联系能否固化，量化它的联系所承担的相应责任。如果无法量化，是否给予一次性的象征性的赔偿？

彭华：知情同意中关键的一项“预见”，它具有非常复杂的判断性。其中包含专业判断，告知的程度的专业判断。

白松：是否告知是个事实判断，但告知是否适当，则更多涉及的是医学专业判断。从法律角度讲，原则上说医疗机构出示了由患者或者家属签字的知情同意书，就视为已就知情同意书上的事项进行了告知，虽然不是所有案件都适用，但这是基本原则。

郑雪倩：针对同一种疾病采取的不同的手术方式，告知签字同样需要考虑。医疗不是绝对的，替

代医疗是两个不同的方案、不同的疗法，但是效果相似。替代医疗和医疗风险一定要告知患者并签字。

在澳大利亚，医生的告知义务即是法律规定。强调患者咨询程序，患者有义务向医生提出问题，医生按照法律规定回答患者。同时，也体现出温馨的一面。医院给每位患者发一份告知书，回应患者所提问题。国外知情告知的经验值得我们去借鉴。医生的告知义务是有限制的，只要患者提出问题，医生只需要满足即可，但不能将告知义务扩大化。

王娟：知情选择是以

患者为偏主体，但要建立在医生的客体上。所以，不能完全让患者来做知情选择。一位47岁的女性患者，在医院检查良性结节，在做切除结节术中发现是乳腺癌。医生给出方案切除全部病变乳房，防止癌细胞扩散。但是，保乳还是做全部切除，成为患者的两难抉择。

有的人会说，保命重要还是美观重要？从心理学角度，作为女性，缺少一个重要器官，无时无刻不在提醒女性缺陷的问题。所以知情选择如果再延伸到更好的替代疗法，将体现出现重要的作用。

关键词之二：特殊药物

特殊药物不良反应 应尽告知义务

困惑

汤玲：中药属于合剂，很难预测药物的不良反应。中医讲以毒攻毒，所以对于中药不良反应的签字认定，医生较难做出判断。中药不良反应的知情告知，同样也是医生困惑的问题。

通常来说，药品说明书中对不良反应已做出详尽的标准和记录。而对于临床中，医生是否需要再次强调药品使用的不良反应？

魏亮瑜：“是药三分毒”，没有哪一种药没有任何不良反应。患者来到医院看病，实际上患者更清楚，到底医疗给患者带来伤害大，还是疾病给患者带来伤害大，过度的告知只能让医患双方都陷入抉择的困境。

白松：对于一般药品的不良反应进行书面告知，

在医学上并没有太大意义，其实知情告知的意义更多体现在法律上。当然，从医院管理的角度看，对一些体质特殊的患者进行相关说明还是有必要的。

总体来说，告知义务履行是否适度，要有专业评价。现在，法官们对于医疗机构明确提供了有患者签字的知情同意书，但鉴定机构出具的鉴定意见书中仍认定医方告知不完全或者不充分，有一定过错。如果不是特殊的个案，

医方出示了知情同意书就视为履行了告知义务，这是判断医院是否履行告知义务的基本原则。

彭华：对于药物不良反应的告知应该有所限定。在特殊诊疗的措施或者手术或者有创要有所限定才对，不会对后期产生重大疾病影响。

霍家润：对于明显存在严重不良反应的药物应该告知。医务人员千万不要为患者代签告知，代签后则负有相应的法律责任。

关键词之三：签字认定

患者签字认定 “生命至上救助第一”

困惑

汤玲：一位心梗患者被送到医院，陪同患者前来就医的人自称是患者的妻子，并在知情同意书上签字。后来，患者的妻子找到医院，说签字的女人是患者的情人，没有签字的权利。医生不是警察，核实结婚证件不在医生的工作职责内。我同意最后的弱者是患者，但就以上问题，医生同样也是弱者。

签字认定一般为两种情形，有创检查和诊疗方案。在特殊情况下执行签字认定，需要建立在有效的、正确的沟通基础之上。

魏亮瑜：从诊疗上讲，医务人员遵循“生命至上，救助第一”的原则。当近亲属达不成一致意见时，我们在实际处理过程中，最好选择近亲属意见中有利于患者进一步救治的方案。如果近亲属要求的都不是最佳方案，按照现行的司法解释，应当由医生

选择最适合患者的救治方案。但是，实际操作中最麻烦最困惑的是：当医生选择好救治方案后，家属又达成不同的一致意见，如何操作？

王娟：近亲家属拒绝发表意见的，患者本人签字认定的，可以在患者本人签字的同时，再另行指定一个委托人。

郑雪倩：产妇生产的签字认定，实际上很明确，由患者本人签。患者授权给他人的，根据实际情况，

当场可以取消授权人的资格，改由患者本人签字。但是如果患者不该做剖腹产，如北京大学第一医院发生患者殴打医生的案例，实际上是医生诊疗权和患者知情权的冲突。北京协和医院每年做300例律师鉴证，在这些鉴证中，医生对每位患者花掉一个小时的时间去告知，同时请来律师做鉴证。通过知情告知的形式给予患者人文关怀。由此看出，告知的过程才是最重要的。

关键词之三：完善司法

知情告知对接司法 依法履职有理有据

小结

邓利强：规范知情同意是一项非常现实，又非常迫切需要解决的课题。今天的讨论对知情同意将来能否写入《医师法》起到重要的作用，让我们共同为促进医患双方的权益保障做出努力。

《最高人民法院关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《解释》）第十七条，将患者的知识同意权分为知情和同意两部分。对于缺陷出生的知情告知，不属于该条款范畴内。

魏亮瑜：如果父母有基因缺陷，应与医方没有任何关系。现在的诊断水平能够检出无脑儿、四肢长骨缺失等。但是如少指等筛查，受到现有检查技术局限无法发现，那么医务人员就没有责任。

郑雪倩：《中华人民共和国母婴保健法》里规定六种情形禁止出生。如果六种情形出现而没有及时告诉让缺陷残疾出生，医生要承担责任。但是除了六种之外，存在自身的发育、遗传性问题，在法律上也没有强硬规定要求不能出生，家属有选择权，医院不负有相关责任。

《解释》第十八条指出，因抢救生命垂危的患者等紧急情况，且不能取得患者意见时，可以认定为《中华人民共和国侵权责任法》第五十六条规定的不能取得患者近亲属意见。

王凯：患者近亲属如果达不成一致意见，由顺位最靠前的意见来决定。如果他们的意见能够一致，可以直接采用。如果顺位最靠前的人意见也不一致，也应该将抢救的必要性、风险性进行明确告知，以摄影摄像等资料进行留存。

姜涛：如何确定患者就是生命垂危，或者不能自行表达意见，目前为法律的空白。我建议，在执行法律时，医院根据多年经验制定出一份生命垂危的签字认定。即使出现纠纷，通过条例或法律，对于司法鉴定单位，对于法官最终判断，对方都能起到良好的效果。